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Corrigé de l’Examen de Thermodynamique (2020/ 2021) 

Barème 
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1. Exercice 1 : 

Calcul de la température finale de l’ensemble : 

 

∑ 𝑄𝑖 = 0  

Qcal + Qeau + QMg = 0 

Qcal = ∙ceau∙T = ∙ceau (Teq- T1) = ∙ceau (eq- 1) 

Qeau = m1∙ceau∙T = m1∙ceau (Teq- T1) = ∙ceau (eq- 1) 

QMg = CMg∙T = CMg  (Teq- TMg) = CMg (eq- Mg) 

D’où :  

∙ceau∙(Teq- T1) + m1∙ceau∙(Teq- T1) + CMg∙(Teq- TMg) = 0 

On retire la température à l’équilibre Teq :  

     Teq =
(μ + m1) ∙ 𝑐𝑒𝑎𝑢 ∙ 𝑇1 + CMg. TMg

(μ +  m1) ∙ 𝑐𝑒𝑎𝑢 + C𝑀𝑔
 

A.N : 

     Teq =
(20 +  100)10−3 ∙ 4185 ∙ (45 + 273,15) + 100,4. (85 + 273,15)

(20 +  100)10−3 ∙ 4185 ∙ +100,4
 

       Teq = 324,81 K = 51,66°C. 

 

Exercice 2 : 

 

1.   Détermination des paramètres de chaque état: 

 

 

 

 

 

Etat A                                        Etat B                                    Etat C       

PA=2atm                                       PB                                         PC          

VA=12L                                        VB                                        VC  

TA=293K                                      TB                                         TC  

 

 

Etat B    TB ?  

A B  Transformation isobare :  

pB = pA = 2atm 

PB∙VB = n∙R∙TB   TB = 
PB∙VB

n∙R
  =  

PA∙2VA

n∙R
 = 2 TA   TB= 586 K 

 Ou  
VA

TA
=  

VB

TB
    TB =  

VB∙TA

VA
=

2VA∙TA

VA
  

Isobare : p=constante Isochore : V=constant 

Isotherme : T=constante 
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Etat C 

B C  Transformation isochore :  

VB =VC= 2 VA = 24L 

C A  Transformation isotherme :  

TC= TA= 293K 

PC ∙ VC =  PA ∙ VA  PC =  
PA∙VA

VC
=

PA∙VA

2VA
=

PA

2
 PC= 1atm 

Ou PC∙VC = n∙R∙TC   PC = 
nRTC

VC
  =  

nRTA

2VA
 =  

PA

2
 = 1 atm 

On trouve alors : 

Etat A Etat B Etat C 

PA = 2 atm PA = 2 atm PC = 1atm 

VA= 12 L VB= 24 L VC= 24 L 

TA= 293 K TB =586 K TC =293 K 

 

2. Diagramme de Clapeyron (P, V) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Calcul du travail W et de la chaleur Q  

 Transformation A—B :  

WAB= - P(VB-VA)= - 2.1,013.105. (24.10-3 - 12. 10-3)= - 2431,20 J  

Ou  WAB= - nR(TB-TA) 

On calcule le nombre de moles ? 

PAVA = nRTA  𝑛 = 
pAVA

RTA
=

2.12

0,082.293
                            n = 0,999mol   1 mol. 

QAB = nCp(TB-TA) = n
𝛾𝑅

𝛾−1
 ( TB-TA) 

QAB =  
1.1,6.8,31

1,6−1
 (586-293)    QAB = 6492,88 J. 
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 Transformation B—C :  

VB = VC= 24L 

WBC =   0 J. 

QBC = nCV(TC-TB)= n
𝑅

𝛾−1
 ( TC - TB) =  

1.8,31

1,6−1
 (293- 586)    QBC = - 4058,05 J. 

 Transformation C—A: 

 ∆UC→A = WCA + QCA   ∆UC→A = 0  (selon la 1ère loi de Joule) 

 WCA = - QCA 

WCA = −nR. T𝑙𝑛
VA

VC
   = −18,31.293𝑙𝑛

12

24
     WCA =  1687,69 J 

 QCA = - WCA= -1687,69 J 

 

4. Calcul du travail dans le cas d’une transformation isotherme irréversible C—A 

 WCA irrév= - Pfinal(VA-VC)           Pfinal=PC = 2 atm 

 WCA irrév = - 2.1,013.105 (12.10-3 – 24.10-3)= 2431,2 J 

 

Exercice N°3 

 

CH3OH (ℓ) + 
3

2
O2(g)                            CO2(g) +  2H2O (ℓ) 

1. L’enthalpie de la réaction ΔHR
0 : 

ΔHR
0 =  ∑ ΔHf

0(Produits) − ΔHf
0(Réactifs) 

ΔHR
0 = ΔHf

0(CO2)g+2ΔHf
0 (H2O)l − 𝛥𝐻𝑓

0(𝐶𝐻3𝑂𝐻)𝑙  −
3

2
ΔHf

0 (O2)g 

ΔHR
0 = −394 + 2(−285.2) − (−238.7) − 0             𝚫𝐇𝐑

𝟎 = −𝟕𝟐𝟓. 𝟕 𝐤𝐉/𝐦𝐨𝐥 

2. La quantité de chaleur à volume constant : QV  = ΔU 

ΔHR
0 = ΔU + Δn(g)RT         ΔU = ΔHR

0 − Δn(g)RT    

Δn(g) = ∑(n(g)Produits)  − ∑(n(g)Réactifs)
   

 

Δn(g) = 1 −  
3

2
=

2

2
−

3

2
=

−1

2
 mol 

ΔU = ΔHR
0 − Δn(g)RT 

ΔU = −725.7 − (
−1

2
) . 8.314. 10−3. 298               ΔU = Qv = −𝟕𝟐𝟒. 𝟒𝟔 𝐤𝐉 

 

 

 

ΔHR
0  


